

医疗器械经营许可实施“承诺即换证”

哈尔滨 新闻

2023年7月28日 星期五

本版主编：李 飞(0451-84612318)
本版责编：蔡 韬(0451-84655721)
执行编辑：李爱民(0451-84655652)

“云签发”提升 通关效率

本报讯(郭伟伟 记者薛婧)记者从自贸试验区哈尔滨片区获悉,为加快推进通关便利化,今年年初以来,自贸试验区哈尔滨片区在冰城海关的大力支持下,利用国际贸易“单一窗口”,推出“企业自主申报、海关智能审核、企业自助出证”的出口检验检疫证书申领便利化新模式,即“出口货物检验检疫证书云签发”模式,实现了国务院部署复制推广的第七批自由贸易试验区改革试点经验率先落地。

“以往外贸企业急需检验检疫证书,需要派专人到海关现场等待,增加了经营成本和时间成本。”冰城海关自贸办相关负责人介绍说,为了破解出口企业多、出口证书量大、出具证书复杂等实际困难,冰城海关将贸易便利化理念与信息化技术相结合,大力推广属地查检业务管理系统及“云签发”模式。外贸企业可在国际贸易“单一窗口”全天候办理23种证书,系统通过智能审核,增加了经营成本和低风险未被布控的申请数据直接电子放行,企业可自行打印,“秒”出证书,实现出口货物海关检验检疫证书数据电子化,避免了人员往返,降低了经营成本,优化了签证流程。

据悉,“云签发”模式,是冰城海关通过优化属地查检监管模式,推广属地查检预约查验,构建“申报便利、风控精准、监管严密、签证高效”的出口货物通关作业流程。今年1~6月,冰城海关共监管出境货物541批次,其中实施属地查检238批次,利用“云签发”模式出具证书404份,极大提升了货物出口通关效率。

“云签发”模式落地,标志着自贸试验区哈尔滨片区出口货物检验检疫证书签发步入了“零接触、零时延、零障碍、广联通、高效率”的新阶段。

“大学生落户一件事” 上线试运行

本报讯(记者马智博)近日,哈尔滨市营商环境建设监督局打造的“大学生落户一件事”上线试运行,毕业生通过互联网上传材料,就可以在家坐等户口送上门。

据了解,本次共打造了两种情形的“大学生落户一件事”事项链,包括高校毕业生购房落户一件事,即凡是取得专科以上学历的应往届毕业生(不限户籍所在地)并在哈尔滨市5个主城区试点范围内购房的,以及专科以上学历的应往届毕业生留哈工作并在5个主城区试点范围内落户社区集体户的。符合这两种落户条件的高校毕业生只需登录哈尔滨市政务服务网,在“大学生落户”专区,按要求上传毕业证、身份证等相关落户材料。材料上传完毕后,可选择通过指定快递免费取件邮寄。相关材料经过公安机关审核合格后,办理好的户口簿可同时通过快递免费邮寄至指定地址。

两个审批事项 开通市区联办

本报讯(记者马智博)记者从哈尔滨市营商环境建设监督局获悉,烟草专卖零售许可证、哈尔滨市校车审批等相关业务不但可以前往哈尔滨市市民大厦办理,还可在道里区、道外区、南岗区等区级政务服务中心大厅办理。

哈尔滨市政务服务中心对烟草专卖零售许可证有关业务办理流程进行优化,目前,道里区、道外区、南岗区、香坊区、平房区的政务服务中心已实现市区联办,办事人可在上述政务服务中心直接办理烟草专卖零售许可证的新办、变更、延续、恢复经营、歇业、停业、补办等业务。联办服务启动后,烟草专卖零售许可证新办业务由以往跑多个地点完成办理变为区级综合窗口可直接受理,审批通过后办事人可选择EMS免费邮寄、自助文件柜或综合窗口等方式取证。

哈尔滨市校车审批相关业务开通了市、区联办流程。办事人可在道里区、道外区、南岗区、香坊区、平房区、松北区、呼兰区政务服务中心办理哈尔滨市校车使用许可、校车使用许可注销、校车使用许可变更驾驶人、校车运营运行方案变更审批等业务。此外,该项审批业务除线下综合窗口受理外,还可在“黑龙江政务服务网”上实现校车审批业务全程网办。

冰城深1度

大学生创新创业工场

青春在这里绽放



深入农田调研。



创业团队备赛。



创业团队进行零件加工。

□文/摄 本报记者
刘莉

一年一度的快乐暑假已悄然开启,校园迎来短暂宁静,而哈尔滨职业技术学院(简称哈职院)大学生创新创业工场内却热闹非凡,入围第九届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛黑龙江赛区决赛的双创团队正在紧张备赛。

努力不会被辜负,付出终有回报。在7月26日举行的第九届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛黑龙江赛区比赛中,哈职院获得金奖3项、银奖7项、铜奖14项。

大赛与创新创业培育人才相伴相生,为新时代大学生展现风采、成就自我搭建了新舞台,也为年轻一代回馈社会提供了更为宽广的新平台。

留校“双创忙”假期生活新节奏

“这是我们的营业执照,专利也下来了,过些日子就要与企业签约。”哈尔滨米耜农机机械科技有限公司执行董事兼总经理、哈职院2022级电气自动化技术专业学生何乾坤向记者娓娓诉说着他所在的“拾金拾美”创业团队取得的最新成果。

采访中记者了解到,“拾金拾美”创业团队通过参与学校与哈尔滨科罗得农业设备开发有限公司横向课题,设计开发了国内首款仿生形秸秆打捆机捡拾器,并成功推动创新成果市场化。该项目从源头降低了秸秆包中的含土率,有效降低了动力需求,极大地降低了油耗及废弃物离田的作业成本。此外,该捡拾器作业前无需对散落的农业废弃物进行归拢处理,大大节省了人力成本和作业时间。

谈及申办企业,几段故事一路“高歌”:2021年4月,团队成员曹紫苇参与的捡拾器主体外观设计工作取得显著成果;2022年1月,团队成员李嘉诚结识一群志同道合的小伙伴,并进一步开展了捡拾器配套零部件设计;2023年5月,完成产品设计,对研究成果进行专利申报;2023年6月,团队开展市场推广工作,与多家企业达成意向合作;2023年7月,团队与科罗得企业达成战略合作,成立哈尔滨米耜农机机械科技有限公司。

“学校给我们提供了良好的创业环境,用优质的实训基地和雄厚的师资力量为我们创业保驾护航,指导老师助力我们解决了创业过程中遇到的一个个难题。”何乾坤说。

创业指导教师谢一功说,项目启动以来,除学校内各方大力为项目提供技术支持外,还得到了多位行业内专家的推荐支持,农机、管理、财务、法务等多学科领域专家担任项目顾问,为项目规划提供指导,使项目得以快速推进。

第六届哈尔滨国际手风琴艺术周开幕

本报讯(记者蔡韬)为期5天的第六届哈尔滨国际手风琴艺术周26日晚开幕。其间,将有两场尤里·希什金专场音乐会、两场国际手风琴大师班精彩亮相。

第六届国际手风琴艺术周是经国家文化和旅游部批准,列入第36届哈尔滨之夏音乐会的重要项目,由哈尔滨市人民政府和联合国教科文组织国际手风琴联盟共同主办。国际手风琴艺术周除了举办国际手风琴比赛外,还邀请来自俄罗斯、塞尔维亚、波黑等国家和地区的艺术大师、嘉宾及参赛选手800余人来哈尔滨讲学、演出和比赛,为哈尔滨市民献上了一系列精彩演出和“文化大餐”。

采访中记者了解到,国际手风琴艺术周已经在“哈夏”的舞台上成功举办了5届,累计吸引来自30余个国家和地区的近5000余名手风琴艺术家汇聚冰城。本届国际手风琴艺术周精心安排了国际手风琴比赛、大师班讲座、手风琴专场音乐会,吸引来自俄罗斯、塞尔维亚、波黑、德国、法国等国家和地区的演奏大师交流讲学、办会展演,活动规模、赛事水平、业界影响提升到一个新的高度,将推动中国手风琴向民族化、多元化和国际化发展。

中国音协手风琴学会会长李聪表示,手风琴是一种极具魅力的乐器,它与哈尔滨这



座“音乐之城”有着不解之缘。早在一百年前,哈尔滨的大街小巷就到处弥漫着它动听的旋律。一百年来,哈尔滨为中国手风琴艺术的普及和手风琴人才的培养作出了突出的贡献。“我相信在中外手风琴艺术界的支持和参与下,本届国际手风琴艺术周一定会取得圆满成功。”

领着孩子来看演出的哈尔滨市民梁先生激动地说:“在家门口能看到这么高水准的演出,作为‘音乐之城’的哈尔滨人特别骄傲。孩子学了两年手风琴,今天的演出对他是个激励。希望哈尔滨能多举办这样的活动,丰富人们的文化生活,提高音乐素养。”

沉醉其中。 本报记者 蒋红摄

前七月审批发放 校车使用许可267个

本报讯(记者刘莉 李爱民)记者从哈尔滨市教育局获悉,今年前七月,哈市教育局窗口审批发放校车使用许可267个,制定针对学校周边交通安全管理以及校车安全运营方面的工作措施3项,制定校车运行路线方案271条,审核发放校车牌照5461个,驾管处审核驾驶员209名。

采访中记者了解到,哈市校车安全管理工作联席会议办公室自成立以来,始终把校车管理放在重要位置,建立了完善的校车安全管理工作协调机制和信息共享机制,确保学校周边交通环境始终保持良好状态。同时,哈市教育局会同哈市公安局、哈市交通运输局等相关部门,从“四个强化”入手,全面推进全市校车安全工作。

强化安全管理,做好隐患排查。哈市校车办精心部署,完善校车安全管理工作制度,构建部门间协作配合的校车安全管理长效机制。每年的新学期开学前,对中小学校校园、校车及周道路交通环境进行全面安全检查,做到不漏一校、不漏一车、不漏一人,及时发现和整治隐患。辖区交警经常性深入学校,对校园交通安全隐患进行及时排查、清理和整顿,对车辆检验情况、保险情况、校车牌照的申领、使用等情况进行常规检查,对校车进行全面检查,保证车辆机械性能完好。

强化源头管理,做到关口前移。哈市校车办加强校车企业常态化源头管理,派驻市教育局工作人员到行政服务中心审批窗口,从使用许可、运行方案、责任保险、监控平台等各个方面严把校车审核关,督促校车企业落实企业主体责任,保证车辆使用及驾驶人聘任合法合规。

强化警力管理,明确布控重点。哈市校车办重点安排交警在学生上下学时间段,在责任区段沿线布岗,疏导交通。在学生早晚进出学校的“高峰期”派出专门警力执勤,对无资质、无校车号牌的“黑校车”及交通违法行为车辆持续大力打击,实现教育、管理、整改同步进行。

强化宣传教育,提升安全意识。哈市校车办邀请交警支队选派有宣传经验和业务精通的民警到学校担任义务交通安全宣传员,引导学生自觉抵制各类交通违法行为。倡导行车时必须开启黄色爆闪警示灯,与驾驶人签订年度交通安全责任书。各学校设立交通安全义务监督员,对校车超员等违法行为起到有效的警戒作用。

首家青少年 消费教育基地揭牌

本报讯(刘喆 记者刘莉)7月26日,“未”爱护航,“童”享幸福,“益”起成长大型青少年维权宣传动暨“青少年消费教育基地”揭牌仪式在哈尔滨市哈东万达广场举办。据悉,这是哈尔滨首家专门面向青少年消费服务的权益保障单位。

基地成立后,将有组织、有计划地向青少年学生传授消费知识和技能,培养科学、文明的消费观念和维权意识,积极引导青少年争做诚信文明的消费者,帮助广大青少年不断提高依法维权和自身保护能力。

未来,青少年消费教育基地将针对青少年的心理和生理特点,通过知识问答、图片展览、实物讲解、以案说法等喜闻乐见的形式向青少年传授消费维权、识别假借知识、科学消费观念等,积极打造“教育+引导+体验”的全新消费教育模式,引导青少年树立科学消费观念、养成良好的消费习惯、掌握基本的消费常识,形成“一个基地教育一批学生,一个孩子带动一个家庭”的消费正能量传递效应,将健康的消费理念普及到每个家庭。

粮话哈尔滨

深入推进粮食 收购许可备案制

本报讯(记者史志强)哈尔滨市严格落实粮食收购许可备案制,促进粮食产业发展。今年1~5月份,全市入统粮油加工企业735户,实现营业收入201亿元,同比增加15亿元,增长8%,保持全省第一。

新修订的《粮食流通管理条例》规定,取消粮食收购许可制度,实行备案制。哈市粮食局加强对各区、县(市)粮食行政管理部门指导,规范备案管理,新成立的粮食收购企业应在依法取得工商登记的15日内备案。优化服务方式,提供窗口提报、现场办理等备案办理渠道,为有需求的企业提供证件邮寄服务。备案制实施以来,市场主体多元,粮食购销活跃。2022年度,哈市入统粮油加工企业实现营业收入541亿元,同比增长13.9%,全省领先。

下一步,哈市粮食局将进一步改善营商环境,推进办事便利化,推动粮食产业发展。